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REFERAT af 6. Styregruppemøde for Forskningsplatformen - Vand 
 
 
Møde den 20. april kl. 10-13. hos GEUS 
 
Tilstede: 
Johnny Fredericia, (JFR) GEUS;  
Thorkild Feldhusen, (TFJ) Rambøll;  
Nils Thorup, (NT) Grundfos;  
Jørn Rasmussen, (JAR) DHI,  
Peter Engesgaard, (PE) DTU,  
Jens Prisum, (JP) Spildevandscenter Avedøre   
Miriam Feilberg, (MFE) DWF;  
 
Afbud: Erik Arvin, Jens Baadsgaard Pedersen; (JBP) WaterTech;  
Hans Christian Bruun Hansen, (HCBH) KVL,  
 
Dagsorden: 

 
1. Godkendelse af dagsorden:  

 
2. Godkendelse af referat fra sidste møde: 
Avedøre Kloakværk rettes til Spildevandscenter Avedøre 
Deltagergebyret i Vandpartnerskabet er kun 250.000 kr. i alt, ikke fra hver virksomhed. 
JAR tilføjede ang. De Minimis reglerne for støtte fra EU, at IAFP nu er blevet EU certifice-
ret, så dette ikke længere er relevant. 
 
3. EU-Vandnettet: 

Vandnettet er ikke helt startet endnu, men har alligevel allerede bidraget med input til 
næste call i FP7 gennem JARs deltagelse i informationsmøde i Bruxelles og de følgen-
de tilbagemeldinger fra formændene fra arbejdsgrupperne. Materiale om info-møde er 
tidligere udsendt. JAR erindrede om den danske forskningsattaché i Bruxelles, Klaus 
Christensen, som kan skaffe information og arrangere møder mellem danske EU-
projektansøgere og ansvarlige for området fra Kommissionen. 
 
Sekretariatet for Vandnettet er ansvarlige for hjemmeside med al information og mulig-
hed for at fungere som en markedsplads. Det er vigtigt, at mest mulig information sen-
des til sekretariatet til videreformidling. 
 
Implementeringen af Vandnettet i øvrigt. Vi har forpligtiget os til at holde 3 tema-
møder. Styregruppen var enige om, at disse bør holdes i sammenhæng med  forsk-
ningsplatformens møder i øvrigt. Temaerne for de 3 møder kan være: 
 
1. Informationsmøde om EU-Vandnettet generelt og mulighederne i det. Derudover 

information om næste call med deltagelse af en repræsentant for DG Research. JAR 
er ansvarlig for at invitere en repræsentant. Mødes holdes samme dag som næste 
Styregruppemøde den 12. juni. Der bliver en række oplæg med diskussion og deref-
ter en form for café-arrangement med mulighed for at drøfte konkrete projektideer. 
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2. Informationsmøde om WSSTP, som er ved at blive nydannet og etablere en række 
pilots. Information om disse, navnlig dem med dansk relevans og de deraf følgende 
konsortier. Diskussion også om mulighederne for at sikre dansk indflydelse og net-
værksdannelse omkring WSSTP. 

3. Årets Plenummøde bliver en Vandnets-aktivitet med diskussion af visionen for 
dansk vandforskning, sammenhænge med europæisk forskning og styrkelse af 
dansk forskning og danske netværk. Her inviteres også relevant politiske ordførere 
til en diskussion af dansk forskningsprioriteter i sammenhæng med europæiske.  

 
I øvrigt om WSSTP kunne bl.a. JAR og JP oplyse, at de store europæiske forsyningssel-
skaber sætter sig ganske tungt på WSSTP og prioriteringerne og projekterne her. Det er 
vigtigt at sikre danske medlemmer i platformen for at sikre danske interesser i arbejdet 
fremover. Det næste møde i WSSTP finder sted i løbet af maj. Derefter bør vi opfordre 
danske interessenter til at deltage i arbejdet. 
Platformen bliver fremover mere industridreven med 50% af bestyrelsesmedlemmerne og 
formanden fra industrien, 25% fra forskningen og 25% fra forsyningerne.  
 
JAR og MFE følger op vedrørende budget, arbejdsplan og indkaldelse til møde i imple-
menteringsgruppen for EU-Vandnettet. 
 
4. Orientering og opfølgning fra møde med formand og sekretær for Komitéen for Energi 

& Miljø under det strategiske miljøforskningsprogram: 
 
Deltagerne fandt mødet relevant, informativt og at det gav forståelse for arbejdsvilkårene 
hos DSR og noget klarhed om reglerne for tildeling af støtte. Mødet viste også, at der er 
behov for yderligere kontakt til beslutningstagere, f.eks. relevante politiske ordførere. Det 
kan bl.a. ske i forbindelse med årets plenummøde. 
 
5. Drøftelse af Barriere-notat   
 
TFJ fremlagde notatet. Det står klart, at forskningshøjde er ultimativt, de andre krav bl.a. 
om virksomhedsdeltagelse er i højere grad vejledende. Vi skal overfor beslutningstagerne 
og DSR klargøre sektorens særlige struktur. Virksomhederne har ikke store, egne forsk-
ningsbudgetter. Det står fortsat heller ikke klart om forskningen skal have et teknologiud-
viklingspotentiale for at være relevant. TFJ vil arrangere møde med FIST og fremlægge 
indholdet af notatet. JFR deltager. JP melder tilbage vedrørende forholdene for forsynings-
selskaberne. To nyskabelser kan få betydning for virksomhedsdeltagelse i arbejdet: 
- Indholdet af Den miljøteknologiske handlingsplan her vedrørende demo-projekter og tek-
nologi-indhold kan blive relevant for virksomhedernes deltagelse. 
- Teknologi-fonden baseret på forsyningernes indbetalinger skal etableres i 2008. Lovfors-
laget er endnu ikke tilgængeligt, men kommer i høring senere på året. Virksomheder og 
forskere forventes at skulle deltage i fondens arbejde og tilrettelæggelse. 
 
6. Strategi for lobbyarbejde 
 
Der er behov for indsats for bedre information til beslutningstagerne. Der skal være fokus 
på budskabet og argumenter for behov for yderligere midler til området. JAR skriver ud-
kast til talepapir, som alle kan anvende. Skal diskuteres på mødet den 12. juni. Mulighed 
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for foretræde for Folketingets Miljøudvalg og Forskningsudvalg overvejes. To centrale 
budskaber: 
1. Behov for yderligere midler fra 2008 
2. Behov for at lukke hullet vedrørende støtte til demo-projekter. 
 
7. Langsigtet synliggørelse af Forskningsplatformen -Vand 
 
Dette blev også drøftet på DWFs Generalforsamling. Umiddelbart kører Forskningsplat-
formen til og med EU-Vandnettet, siden tages der stilling til fortsættelse. IDA-miljø-
konferenen 6.-7. november kan også bruges til at orientere om Forskningsplatformen. 
 
8. Orientering om færdiggørelse af forskningsdagsorden  
 
Ikke færdigt resultat endnu, kommer på dagsordenen næste gang. 
 
9. Miljøteknologisk Forskningsprogram 
 
Dette er en del af globaliseringsmidlerne, hvor der er afsat 144 mio. kr., heraf 32 i 2007 og 
2x56 i hhv. 2008 og 2009. Der er ikke vand med i 2007, men det kommer i 2008-2009 med 
bl.a. fokus på klima/vand og vandforsyning. 
 
10. Nyt fra Vandpartnerskaberne 
 
Første fase af partnerskabet er forlænget til maj. Der er nu 3 temaer: Svømmebade, Aqua-
kultur og Vand i byer. NT, JAR og JFR orienterede: partnerskabet er i startfasen omkring 
aftaler vedrørende projekter, men stadig kun startfasen. Der er to elementer i arbejdet, både 
at knytte viden sammen og se på de heraf følgende udviklingsbehov. 
 
11. Nyt fra WSSTP 
 
Etableringen af det nye WSSTP er et langt træk. Der er nu 2 pilots, der er gået i gang ved-
rørende water stress og vand i byer. Disse bliver ikke implementerende og ikke en juridisk 
konstruktion. Formålet med platformen er at katalysere og sanktionere projekter, ikke at 
udføre. Den endelig forskningsdagsorden er nu kommet, bliver lagt på vores hjemmeside. 
Intet nyt vedrørende Eureka-midler. 
 
12. Andre opfølgningspunkter fra sidste styregruppemøde 
Strategisk Forskningsdagsorden sendes til Folketingsudvalg senere, sammen med Visionen. 
 
13. Eventuelt 
 
9.-13. september 2007 afholder Geocenter konferencen Modelcare, en videnskabelig 
konference om modellering 
14.-18. august 2008 afholdes geologisk verdenskonference i Oslo med tema om vand/klima. 
Stadig mulighed for faglige indlæg, udstillinger og spoonsorater 
2008 bliver udnævnt til Year of the planet Earth af FN (UNEP) 
 
JFR vil undersøge om der kommet et fagligt element på Klimatopmødet i København i 
2009, og vil siden indkalde interessenter. 
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Fastlæggelse af de næste Styregruppemøder: 
12. juni, kl.15-18 var planlagt hos WaterTech, Århus C., men flyttes til København, hvis 
det skal holdes sammen med Vandnet-mødet. 
11. okt. kl. 10-13 (sted ikke planlagt) 
xx. dec. kl. 10-16, Plenummøde. 
   
 
Referent MFE. 

 

Opfølgningspunkter: 

Møde i EU-Vandnettet 12. juni JAR er ansvarlig for at invitere en repræsentant fra DG Re-
search. Hvis det lykkes holdes mødet holdes samme dag som næste Styregruppemøde og 
flyttes så til København. 

JAR og MFE følger op vedrørende budget, arbejdsplan og indkaldelse til møde i imple-
menteringsgruppen for EU-Vandnettet. 
 
TFJ vil arrangere møde med FIST og fremlægge indholdet af notatet. JFR deltager. JP mel-
der tilbage vedrørende forholdene for forsyningsselskaberne. 

JFR skriver udkast til talepapir vedrørende lobbyarbejde overfor politiske beslutningstagere, 
som alle kan anvende. Udkastet skal diskuteres på mødet den 12. juni. 

JFR vil undersøge om der kommet et fagligt element på Klimatopmødet i København i 
2009, og vil siden indkalde interessenter. 
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